

## **И чтобы не угасла свеча памяти нашей...**

Почти 65 лет назад отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. День Победы миллионы людей нашей страны и всей планеты «приближали, как могли». Одни – ценой своей жизни, другие – непомерным трудом, но всех объединяло одно желание – победить.

Верные присяге, стояли насмерть наши воины под стенами Москвы, Ленинграда, Курска, Новороссийска, освобождали Польшу, Румынию, Болгарию, Чехословакию, брали штурмом Берлин.

А в это время труженики тыла в огненных цехах варили сталь, добывали нефть, растили хлеб. На заводах нередко точили снаряды подростки, которым под ноги подставляли скамеечки, так как еще и не доросли они до станков. Это был настоящий трудовой фронт, неотделимый от фронта на передовой.

Сквозь кровавые сражения на фронте и героизм тружеников тыла пришла к нам Великая Победа.

Наша школа – старейшая школа города. Недавно ей исполнилось 75 лет. За эти годы она пережила многое: войну, трудное послевоенное время. В годы войны она принимала раненых воинов: в здании школы размещался эвакуогоспиталь № 2544. С первых дней войны многие учителя и ученики школы ушли защищать Родину. Не всем суждено было дожить до победы.

В музее школы есть скорбная стена, где «перечислены в порядке строгом учеников ушедших имена». На двух мемориальных досках – имена погибших учителей и учеников школы. Здесь же их фотографии. На них – молодые, красивые парни, многие из них в военной форме. Глядя на эти фотографии, невольно вспоминаешь слова из песни, прозвучавшей в кинофильме «Офицеры», написанные поэтом Е.Аграновичем, как бы специально для наших ребят:

...И глаза молодых солдат  
С фотографий увядших глядят.  
Этот взгляд, словно высший суд,  
Для ребят, что сейчас растут...

Так и остались они вечно молодыми, прожив 18 – 20 лет.

Война разбросала их по разным фронтам, и спят они вечным сном, одни – на родной земле, другие – в землях других стран.

Гаврилов М., Иванов В., Бессонов В., Мельников В., Плюхин Н. погибли, защищая Ленинград. Спицын Г и Дмитриев В. – в Смоленской области. Пучков А. и Старцев А. – в Калининской области. Буранцев Г., Назаров В., Раскостов А., Стольников В., Шулятьев Г. – при освобождении Украины. Бессонов Б., Шелдуков И., Кудрявцев М., Шиляева М. – при освобождении Прибалтики. Холич В., Паршин М. – под Сталинградом. Крючков В. и Морденко В. погибли на польской земле, Краснокутский Г. – в Венгрии, Шамаев С. – в Румынии.

Время неумолимо идет вперед, уже не во всех семьях помнят, кто из родственников воевал и где. С каждым годом все меньше остается в живых свидетелей тех кровавых дней. Наступает время, когда главным источником информации о самой страшной войне в истории человечества становится письменная история. О войне уже написано много, но, наверное, самыми ценными документами войны являются письма с фронта.

Солдатские письма-треугольники! Они хранят горячее дыхание боя, так как часто посылались прямо с передовой. Их писали иногда и под грохот пуль и

снарядов. Это самые правдивые и искренние документы тех далеких лет – под пулями не лгут, не лицемерят, не думаю о том, как бы красивее выразиться.

В Музее истории нашей школы как самые бесценные реликвии хранятся письма выпускников. Накануне светлого праздника Дня Победы, праздника «со слезами на глазах», почитаем письма наших выпускников, не вернувшихся с войны, прикоснемся к их подвигу. И пусть чтение этих писем будет для всех нас минутой молчания и данью памяти и преклонения перед не вернувшимися с полей сражений.

Гаврилов Михаил, выпускник 1941 года, пишет родителям: «Здравствуйте, мои дорогие, папа и мама. Я жив и здоров. Живу хорошо, ни о чем другом не думаю, как бы только вернуться домой, увидеть вас, друзей, знакомых. Пишу письмо прямо в поле под грохот зениток и разрывы снарядов. Берегите свое здоровье. Любящий вас ваш сын Михаил. 27.09.42 г.». А это письмо было последним: «Здравствуйте, мои дорогие папа и мама. Я жив и здоров. Нахожусь на освобожденной земле. Вы уже читали, что блокада Ленинграда прорвана, по сему случаю настроение прекрасное. Папа, сфотографируйтесь с мамой и пошлите мне фотокарточку. 27.01.43 г.»

Не увидел солдат своих родителей даже на фотокарточке. 10 марта 1943 года он был убит в бою.

Крючков Володя закончил школу в 1938 году. Поступил в Ленинградское военное артиллерийское училище. С первых дней войны – на фронте. Был ранен, вернулся в родной город, работал в школе военруком, но снова рвался на фронт. Воевал в знаменитом Уральском добровольческом танковом корпусе. В музее школы сохранились его письма с фронта в школу и родным. Вот строки из его письма в школу: «Бойцы Уральского добровольческого корпуса не раз показали, на что способен русский народ, защищающий родную землю. Это настоящие чудо-богатыри. И это действительно так. В нашей части за последние бои представлено к награде более 300 человек. И есть за что. Ведь мы артиллеристы по специальности, а в бою часто деремся за пехоту. Свое имя «гвардия» мы гордо несем на своих знаменах. Наши удары по врагу крепки. Враг отступает, и недалек тот день, когда Германия содрогнется от гулкой поступи гвардейцев.

В свою очередь призываю вас еще лучше учиться и готовить достойную смену нашим бойцам.

С гвардейским приветом, до скорой встречи.

Начальник штаба части гвардии капитан Крючков. 28.04.44 г.»

А вот строки из его письма домой: «Здравствуйте, дорогие мама и Линочка!.. Дела мои иду по-прежнему. Воюем. Бои, конечно, будут ожесточенными, и можно ожидать всего. Поэтому вклад на моей сберегательной книжке я завещаю тебе, мама. Это на всякий случай. А вообще-то я думаю, что мы еще увидимся. Да, да! Я сразу после войны в отпуск приеду».

Не приехал в отпуск Володя. Гвардии майор Крючков Владимир был убит в бою 20 января 1945 года. Его имя – на памятнике в Берлине.

Нонна Леонидовна Дурницына передала в музей школы письма братьев Спицыных. Старший брат Сергей умер от ран 8 мая 1942 года в госпитале г. Краснодара. Младший брат Геннадий, узнав о смерти Сергея, пишет письмо домой: «Здравствуйте, дорогие родители! Сегодня получил от вас эту страшную весть о смерти моего родного брата Сережи. Я не мог прочитать и трех строчек, не удерживаясь от слез. Я вместе с вами, дорогие родители, разделяю горе о смерти

нашего Серезеньки. Сейчас у меня накопилась такая злоба к этим варварам, немецким фашистам, что уверяю тебя, мамочка, что за своего брата и за все наше горе я отомщу этим сволочам. Я буду истреблять их до тех пор, пока у меня будет шевелиться хотя бы один палец.

Ваш сын Геннадий. 24 апреля 1942 г.»

Не пощадил себя Геннадий, мстя за брата, за слезы матерей, за разрушенные города и села. 12 августа 1942 года он был убит в бою в Смоленской области.

А вот отрывок из письма командира танковой роты Шелдукова Ивана: «...В последнее время я нахожусь все время в движении. Что ни день, все ближе к победе. Ежедневно Москва салютует нашим доблестным воинам. Двигаясь на фронт, проезжал по городу Смоленску. Весь город разбит. Но ничего, недалеко то время, когда заставим врага ответить за все, что он натворил». Это письмо было последним. Из Центрального архива Министерства обороны пришел ответ на запрос о месте гибели Ивана: «Лейтенант Шелдуков Иван значится пропавшим без вести 16 августа 1944 года. За боевое отличие награжден орденом Красной Звезды».

Мама Морденко Вани, Анна Николаевна, сохранила единственное письмо от сына с фронта. Он пишет: «Здравствуй, дорогая мама. Сообщаю, что я жив и здоров. Жду от вас фотокарточки. Недавно видел во сне, что ко мне приезжала мама. Опишите, как у вас всех здоровье... А кедровые орехи, много их нынче или нет? 2.10.43 г.»

Не суждено было Ване вернуться на Урал, побывать в кедровнике, пощелкать кедровые орешки. И совсем немного он не дожил до победы. В областной Книге Памяти о нем записаны такие строки: «Младший лейтенант Морденко Иван погиб в мае 1945 года, захоронен в Гданьском воеводстве в Польше».

Ни в одном из писем выпускников нет уныния. В них – забота о родных и близких, а самое главное – желание отстоять правое дело и освободить как можно скорее свою Родину от фашистов. В этом была их главная задача, и за выполнение ее они сложили свои головы. Они пали, но не пала Россия. Они грудью заслонили нас и ушли в бессмертие.

Что осталось от них, от каждого, от всех погибших? Только Память. И Память нужна живым, каждому из нас, чтобы все поколения гордились героями, спасшими землю нашу, чтобы не зачерствели наши сердца и сердца потомков.

Не может быть забвения для тех, кто до последней капли крови своей защищал нашу Родину, кто отстреливался до последнего патрона, кто грудью прикрывал каждую пядь родной земли. Нельзя допустить, чтобы солдат погибал дважды: один раз на войне, второй – когда о нем забывают.

Юноши и девушки 40-х годов – это отважное поколение, надежда и опора Родины. Ученые, расследуя документы Великой Отечественной войны, пришли к выводу о том, что среди тех, кто перешел на сторону врага, не было молодых людей!

Через несколько недель 9 мая в очередной раз прозвучат праздничные салюты в честь великой Победы. Солдаты Великой Отечественной, живые и павшие, труженики тыла! Только благодаря вашему подвигу на фронте и в тылу каждую весну в небо взлетают праздничные фейерверки салюта Победы. Вечная вам слава и память!

Тураева Л.П.,  
директор Музея истории школы № 1.